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A szakszerű taní tóképzés és képesítés. 
(Felolvasott értekezés a rimaszombati járáskör tav. szi gyűlésén.) 

Matolcsay F»ál. 

Letűnt, rég elröppent szép idők emlékei integetnek 
felém . . . Régi jó ismerősök, barátok, volt iskolalársaim 
vidám alakjai vonulnak el szemeim előtt. Felujul em-
lékezetemben a múlt minden szépségével és minden gyön-
geségével. Látom magamat e múltban s látom a jelenben. 
Látom az ellentétet mind, a mi e kellő között van. Látom, 
hogy milyen rosszul láttam akkor, midőn az iskola pad-
jain belüket faragva, vagy annak udvarán birkózva és 
kergetőzve, a játékot is dolognak néztem ; mig ma az 
akkori nehéz munka is vidám játék gyanánt mosolyog 
rám vissza. Az akkor kegyetlen szívűeknek ismert öreg 
professzorok mord alakjai s rideg vonásai nagyon átszű-
rődtek már az elmúlt esztendők egyre növekvő számú 
fályolrélegein s most már csak mosolyogni látom őket is. 
Az ő szigorúságuk emlékét nagyon megenyhítette az a 
még szigorúbb professzor, kinek a neve: élet. 

Komor, hideg arczu öreg ember ez az én mostani 
professorom ; nem nagyon szereli a tréfál ; s pajkos, 
vagy hanyag tanítványait az ő évezredek óta fennálló 
szisztémája szerint ugy el-eldöngeti most is, hogy azok 
akarva, nem akarva, eszükre térnek. 

Ez az én jelenlegi szigorú professzorom látogatott 
meg engem a minap, estefelé, a mikor még lámpát se 
gyújtva, fel s alá járkáltam a szobában. 

Eljött, mint mondá, hogy számon kérje tőlem : mi 
sok minden igazságot és bölcsességet gyűjtöttem össze 
az ő tanításából ahhoz, mit ama régi professzoraim rám 
raklak ? 

Én nagyon megijedtem ettől a felszólítástól; mert 
bár nem tagadom, több olyasmit összeszedtem már az 
ő mezején, a mi az én szememben igazságnak tűnik fel, 
de ha én ezt neki mind elmondom, végem lesz, mert 
az öregről az a hir van elterjesztve, hogy ha az ember 
neki szemébe megmondja az igazat, annak betöri a fejét. 

E fölölti aggodalmamat röglön ki is fejeztem előtte 
s hozzáteltem, hogy igy általánosságban nagyon nehéz 
beszámolnom a szerzeményeimről. 

Az öreg megnyugtatott, hogy csak bátran beszéljek, 
nem lesz semmi bajom s azt a kérdést intézte hozzám : 
mi véleményt alkottam magamnak a szakszerű tanító-
képzés- és képesítésről ? 

Én ezt a feladatot is igen nagynak találtam, vagy 
legalább is magamat néztem kicsinek hozzá s arra kér-
tem, hogy tán parczelláznók fel ezt a kérdést is. 

Releegyezett . . . Egy kis darabig hallgatott, azután 
hirtelen azt kérdezte tőlem : 

— Nem bántad-e meg, hogy a tanitói pályára 
léptél ? 

— Olyan formán vagyok bíz' én vele, felelém — 
hogy megbántam. 

f , — És miért ? 
— Megmondom azt is . . . Abban az időben, a 

mikor én a tanílóképezdébe mentem, már javában virá-
goztak az állami képző-intézetek s ránk, serdülő ifjakra 
nem kis vonzóerőt gyakorollak ; mert biztatólag kecseg-
tetett az a reményünk, hogy belőlünk — a régi iskola-
mesterek jelentékeny részétől elütőleg — művelt, intelli-
gens egyének válnak, a kik majdan fel tudjuk fogni az 
irántunk támasztandó várakozás komolyságát és magasz-
tosságát, de viszont az ezért járó tisztelet és méltánylás-
nak sem leszünk hijjával a társadalom részéről. Fájdalom, 
a tanítóságnak mai napig is csak a kisebbik része érte 
el ezeket. A tanítóképző intézetekbe a legelső időktől 
kezdve, azt lehet mondani, mindenkit bevesznek. Meg 
van ugyan mondva, hogy a közép- vagy polgári iskola 
négy alsó osztályában nyeri előismeretek kívántatnak a 
felvételhez, de ettől mindannyiszor eltérnek, valahányszor 
ily előképzettség nélküli ifjak jelentkeznek felvételért. Én 
a felvételt határozottan és kizárólag a gimnázium négy 
alsó osztályának végzettségéhez kötném, mert egy taní-
tótól legalább annyi latin ismeretet, amennyit a négy 
alsó gimn. osztály nyújt, mindenki elvár. A polgári is-
kola-végzetteket pedig még azért is leszorítanám innen, 
mivel ez az ut is csak eltéríteni segiti a polgári iskolá-
kat lulajdonképeni rendeltetési czéljuktól. A hiányos elő-
képzettség nyoma megérzik a növendékeken nemcsak 
tanitóképezdei tanulmányaiknál, de kint az életben is. 
Tapasztalni lehet ezt napról-napra. Már ez is egyik oka 
annak, hogy mi, tanítók, nem állhatunk mindnyájan egy 
és ugyanazon szellemi színvonalon. De van egy ennél 
nagyobb ok is ; az, hogy Magyarországon nagyon sokféle 
tanítóképző intézet van s a tanitói oklevelet nem egy-
forma áron mérik. Néhol nagy izzadásért és csak olyan 
elégségesekkel megrakott diplomát adnak az embernek, 
másutt meg kaptafahagyott fáradt czipészeket képesite-
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nek közénk még ma is, hogy osztozzanak velünk örömben 
és bánatban. S a törvény ez utóbbiakat egyenlőkké leszi, 
velem, a társadalom közvéleménye pedig engem velük . . . 
Higyje meg, kedves professzorom, nem arroganciából be-. 
szélek, de ezt az állapotot szégyellem . . . Én akkor 
fiatal fővel és bízni tudó lélekkel azt hittem, hogy mire 
a mai koromban leszek, már minden tanitó művelt ember 
lesz Nézzünk szét — s az előbb mondott okok kizárják 
ennek lehetőségét még ma is. Sajnálatosnak tarlom to-
vábbá, hogy a tanítói pályára többnyire olyan ifjak lép-
nek, kiket erre nem a pálya iránti szeretet, vagy hivatás 
érzet vonz, hanem a kiket a szegénység kerget; vagy 
a mi még rosszabb, hogy igen sokan, kik hanyagságuk 
miatt a középiskolákban tovább boldogulni nem tudnak, 
azt hiszik magukról, hogy jók lesznek ők azért legalább 
tanítóknak. Ezért fáj oly nagyon csalódásom, hogy a 
tanítói állások erkölcsi és anyagi tekintetben még máig 
sincsenek oda emelve, hogy erre a pályára a jövendő élet 
megélhetési feltéleleinek biztos tudatában, de egyszersmind 
nemes hivatásérzetből, vagy pláne ambícióval léphetnének 
ifjaink. 

— Hány esztendeig jártál a képezdébe ? 
— Négy évig. 
— S mit tanultál ? 
— Tanultam : hittant, neveléslant, nyelvtant, szám-

tant — szóval elmondtam mindenféle tant, a mit csak 
olt tanultam. 

— Hát aztán meg voltál-e elégedve evvel a sok 
ían-nal, mire mind megtanultad ? 

— Meg is voltam, nem is. 
— Hogy értsem azt ? 
— Hát ugy, hogy mint már az előbb is mondtam, 

mikor kiléptem az Ön iskolájába, azt vettem észre, hogy 
némely tanilótársamnál sokkal többet tudok, de sfcép 
számmal vannak biz' olt olyanok is, a kik meg én nálam 
sokkal többet tudnak. Igaz, hogy szereztem én ott ma- j 
gamnak annyit, a mennyi nyers számítással elég egy elemi 
iskolai tanítónak, de hát az embernek már 19, 20 éves 
korában látnia kell azt, hogy ugyanannyi esztendei iskolázás 
után mily nagy különbség van egy frissen sült tanitó 
s egy frissen érett gimnázista között s látnia, hogy e 
különbség ilyennek marad egész életen át — mindjárt 
az első percztői kezdve rosszul esik. Az nem baj, hogy 
a tanítói oklevél nem egyenlő az érettségi bizonyitvány-
nyal ; nem is lehet szakiskola elbocsátó bizonyítványa 
egy általános alapot vető iskola végbizonyítványával azonos; 
hiszen mi tanítók se engednők, hogy megfordítva: valaki 
érettségi bizonyitványnyal, de oklevél nélkül tanítónak 
pályázzék; hanem, hogy például elemi iskolai tanitói ok-
levéllel miért nem lehet a tanári egyetemre beiratkozni, 
azt igazán be nem látom. Ha a gimnázium négy felső 
osztályának tananyaga tán bővebb, mint a képezdéé, ám 
bővítsék oda szét, ahol azé van. A latin és görögön kí-
vül van elég tanszék, melyekre elemi iskolai tanitói ok-
levél alapján tehetségesebb s szorgalmasabb ifjaink sokan 
örömest lépnének s annál bátrabban, mivel már tanítani 
ugy is megtanultak a képezdében. A tanitóképezdei négy 
éves tanfolyam tananyagát czélirányosan párhuzamba 
kellene hozni a középiskola négy felső osztályának meg-
felelő tananyagával s énnek egyenlő értékét rendeletileg, 
vagy más ulon, de nyilvánosan el kellene ismerni. Ebből 
hasznuk azoknak volna első sorban, kik magukat tovább 
akarják képezni, de a tanitói állás erkölcsi tekintélyét 
is nagyban emelné s pénzbe se kerülne. 

— Hát a paedagogiából hogy voltál elkészülve ? 
— Az adott körülményekhez képest. A paedagogiát 

3 évig az igazgató tanitotta, kinek ugy paedagógiai is-

meretéről, mint a gyakorlati tanításoknál nyújtott, szak-
avatott tanácsairól hálás elismeréssel emlékszem meg. 
Kiválóan ügyes ember volt a gyakorló iskolai tanítónk is, 
de ő velünk nem sokat érintkezett. Negyedéves korunk-
ban az igazgatót elhelyezték máshova s helyébe egy olyan 
tanárunkat nevezték ki igazgatónak, a ki 20 évig igen 
kitűnően tanította a malhematikát, de a paedagogia ta-
nításához -- saját maga is beismerte — nem sokat 
értett; a min nem is lehet Csodálkozni. Ugy tudom, 
minden lanitóképezdében az igazgató tanítja a paedago-
giát s ezt én nem tartom helyes dolognak, mivel igaz-
gató bármely szakon működő tanárból is lehel. Igaz 
ugyan, hogy ugy általánosságban minden tanár paedago-
gus, de én azt mondom : paedagógiai tanár igazán csak 
az lehet, ki működésének összes idejét ennek az egy 
szaknak szenteli. A lanitóképezdének ez a legfontosabb 
tantárgya. Attól a tanártól, ki ezt tanítja, szigorú gya-
korlati tanitói készültséget is kívánnék ; vagy megfordítva 
kiváló ügvességü és tudományu tanítókat emelnék meg-
felelő módon ilyen tanári kathedrákba. A gyakorlati ta-
nítások irányát, azok vezetését, szakszerű megbiráiásál s vé-
gül az ezekből kiérdemelt osztályzat megállapítását első sor-
ban a gyakorló iskolai tanítóra biznám, kinek állását 
egyenlővé tenném a lobbi képezdei tanáréval. Nagyon 
fontos szerepe van a gyakorló iskolai lanilónak a képez-
dében ; s nagy áldás, ahol ez a tanitó igazi mintaképe 
az ifjúságnak ! Nem tudom szokásban van e még : nálunk 
a IV. éves képezdészek mindenike a rendes próba-taní-
tásokon kivül egy tanév alatt két hetet önállóan tanitolt 
a gyak. iskolában, a gyak. isk. tanitó jelenléte mellett. 
Ezt a szokást igen helyesnek találtam a mi érdekünkben, 
bár a gyak. isk. tanitónak sok foltozni valója maradt 
utánunk, mire mindnyájan kilanilolluk a két hetünket. 

— A tanilóképesitő vizsgákról mi a véleményed? 
Ugyanaz, ini az előbbiekből kitűnik. Legyen an-

nak terjedelme a négy évfolyamon szerzett ismeretek 
mennyiségéhez viszonyítva. Az oklevelet kezébe lehet adni 
annak, aki a jó képezdében négy éven át jól tanult. A 
gyakorlati tanításból, esetleg évek múlva, jól csak az 
vizsgázhalik, a ki jó tanitó mellé jutott segédnek. De 
hát a ki rossz tanitó mellé került, mit csináljon ? . . . 
Fiatal ügyvédet, fiatal orvost mindig bizonyos óvatosság-
gal keres a közönség mindaddig, mig magukat jól ki nem 
forrják. De a mint a jó bor is csak a maga seprőjén 
forrhat ki tisztára, ugy van evvel a kezdő ügyvéd, kezdő 
orvos és a kezdő tanitó is. Az önszorgalom, a lelkiisme-
retes munka s az Ön nagy iskolája szintén buzgón osz-
togatja a kitűnőt és a szekundát s igy a Lanilóknak is. 
Öntől tanulla a költő e sorokat : »Kezdj buzgón s már 
sokra menél. Halad, a ki megindul. Mig porba fetreng 
a henye, gyáva erő!« 

— Volt-e valami önképző körötök ? 
— Igen, voll ; Gönczy-kör volt a neve. 
— S mit csináltatok benne ? 
— Énekeltünk, szavaltunk, muzsikálLunk, szerelmes 

verseket faragtunk, tanügyi prózákat irtunk, gyakorlati 
tanilásokat tartottunk — s minden bemutatott dolgot 
agyba főbe bíráltunk'. Kicsiben olyan volt egy-egy gyűlé-
sünk, mint a tanítók járásköri gyűlései. Vagy nem is 
tudom én, talán néha a járáskör gyűlések olyan kicsinyek, 
mint egy ifjúsági önképzőkör. Mert például: itt is, ott is, 
igen gyakran nem a maga jószántából állott, vagy áll 
ki az ember egy gyakorlati tanítást megtartani, abban a 
nem kellemes helyzetben, hogy maga körül lát 20—30 
szakértőt, a kik emberi gyengeségükből kifolyólag, nem 
azt keresik ki a minía-lanitásból, a mit tanulhatnának 
belőle, hanem azt, a mit hibáztathatnak benne. 
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S amott az ifjak mondanak vénembereskedő kri- irni-, olvasni-, számolni taniláson kivül mindig csak Islen 
tikát, emilt meg sokszor a koros tanitók gyermekesked- nevében azt a sok mindent, a mit egyedül csak tőlünk, la-
nek. Mind a két helyen szorosan hozzátartozónak vélem nilóktól kiván, mig más tisztviselőtől a rendes napi mun-
a gyak. tanítások bemutalását a tanítóképzéshez; de mig kán kivül semmit sem. Rég óta tapasztalom, hogy a 
amott kötelezőnek ismerem mindenkire, itt csak arra lelkesedés, vagy az idealizmus felé hajlás csak egy bi-
szoritkoznám, hogy ha egyik-másik lanitó valami uj mód- zonyos korig van meg az emberben, azután bekövetkezik 
szert, valami experimenlálás-szerü újságot akarna bemu-j— mert be kell következnie — a hanyatlás és a próza, 
lalni társainak, csak akkor tartassék a gyűlések mellett Mig fiatalok vagyunk, többet birunk, mint a mennyit a 
ilyen gyakorlati tanítás. Az ifjúsági önképző köröktől vár-: kötelesség ránk ró; de idők multával az a dolog is sok 
nám azt, is, hogy a nagy feladatokkal terhelt tanitó pá- lesz, a mi a legszükségesebb mindennapi munka keretébe 
lyán előforduló, életbevágó, gyakorlati kérdések helyes tartozik, 
megismerésére is rávezesse az ifjakat. Számtalan ifjú ta- * 
niló kerül ki az első években, szélen eső, járhatatlan ulu — íme, felelelet adtam Önnek, hozzám intézett 
falvakba, messze a világtól és okos emberektől s a tan- futólagos apró kérdéseire. S most azt teszem még hozzá 
ügyi törvényeket, nyugdij-intézeti kérdéseket, főbb ren- J végezetül, hogy neveljen a tanítóképző intézet a szükséges 
deleteket, tanügyi administrációt a maguk valóságában tudományokkal bőven ismerős és mindenek fölött művelt 
nem ismerve, nem tud megállani a saját lábán s nincs, I tanítókat ; a nyújtott tudomány és műveltség mellé öntsön 
a ki tanácscsal ellátná. Tanfelügyelőségi irodákban láttam beléjük öntudatot és önérzetet a szó nemes értelmében, 
száz meg száz naiv tudakozódását, kérdezősködését a hogyha kilépnek az Ön iskolájába, ne legyenek félszeg 
tanítóknak, mikről tán a képezdében elméletileg hallót-1 megjelenésűek, mint a legtöbben eddig; de érezzék ma-
iak valamit, de gyakorlatilag előttük bemulatva nem vol- j gukban azt, hogy ők a magyar kuliurának jelentékeny, 
tak. Az önképzőkörök gyakran túlhajtott poézise helyett,! számot tevő, nélkülözhetlen és komoly tagjai, kiknek a 
oda ilyen gyakorlati prózát bevinni, azt hiszem, nem ártana!! társadalomban is nagy szerepük van s a kik e társada-

— Ugy tudom több rendkívüli tantárgyat is tanul-1 lomban nem lehetnek többé, mint eddig, mindig és min-
tái a képezdében? " denütt leghátul. Ha e fegyverekkel felruházva lépnek ki 

— Oh igen ; tanultam orgonálni, zongorázni, hege- a z emberek közé, lehetetlen, hogy idővel általánosságban 
dűlni, énekelni és tűzoltó gépeket kezelni; tanultam fát s minden tanitó el ne érné pályafutásán azt a pontot, 
faragni, agyagot gyúrni, kosarat, széket és kefét kötni; melyen magát elégedettnek érzi s melyen a legteljesebb 
tanultam kertészetet, méhészetel. és lombfürészetet, va- ! eredménynyel munkálhat nagy feladatain. 
lamint könyvkötést; — azon felül, mióta tanitó vagyok, j * 
voltam már gazdasági tanfolyamon, lej-, vaj-, sajt-, rajz-, Eddig tartott a beszélgetés . . . Az öreg kezet fo-
méh-, hal-, slőjd-, papírmasé-, szőlő-, borsó-, anyag-,! rr0lt velem s azt mondta: még belátogat a többi járás-
tyukászati . . . 

— Elég, elég! vágott közbe az öreg. S le ezt 
mind tudod? 

— Dehogy tudom ! Nem tudok én semmit. 
— Hát akkor miért tanultad össze ezt a sok min-

dent s minek ba rangoltad be az országol? 
— Ennek két oka van ; egy ideális ok visszamegy 

a legelső időkre, mikor még hinni tudtam, hogy a tanitó 
egy olyan különös, Isten csodateremtménye, a kinek fel-
tétlenül és korlátlanul ludnia kell is, meg lehet is min-
dent; tehát erre a mindentudásra vágytam én is. A má-
sik, a materiális ok később jelenlkezelt nálam, mikor lát-
tam, hogy bármilyen szorgalmas és törekvő tanitó legyek 
is, tisztán tanítói fizetésemből teljes lehetetlen megélnem ; 
s igy akartam magamnak iskolai munkaerőm rovására 
egy kis mellékkeresetet szerezni. 

— No és mit produkáltál? 
— Fájdalom, csak annyit, hogy ez által magamon 

anyagilag segítettem ; de a közre vajmi kevés üdvös ha-
tást gykoroltam bő ismereteimmel. Őszinte lélekkel hoz-
záteszem azonban, bogv ennek nem magam vagyok az 
oka. hanem a körülmények. Tanitoltak engem sok min-
denre, de arra nem, hogy e sok águ tudásomat szelle-
mileg miként tőkésítsem? — Valahány ilyen dologhoz 
hozzáfogtam, mind csak addig ment jól, mig magam, a 
két kezemmel csináltam; s mikor a népnek azt mond-
tam : no, most már csináld te, akkor a munka abba' 
maradt. E mellett az Ön iskolájában a tanítónak csak 
napszámos szerepe van; de vezérszerepe annál kevesebb. 
Erre a vezérszerep-vitelre, az irány helyes eltalálására, 
a nép lelkéhez vezető út meglelésére emeljen fel ben-
nünket a képezde s ne a kefekölésre tanítson. Ön pedig 
Professor úr, ne taszítson le bennünket lépten-nyomon 
erről az erkölcsi magaslatról s ne kivánja tőlünk az 

körbe is ebben a dologban és . . . és . . . majd gon-
dolkozni fog a hallottakon. 

A tan í tó i oklevél jelen küla lak ja ellen. 
A »Pécsi Tanitóegylet« május 7-én tartolt gyűlésén 

Werb Károly pécs-bányatelepí tanitó a tanítói oklevél 
külalakjának megváltoztatása érdekében az alábbi indít-
ványt terjesztette be és a közgyűlés azt el is fogadta. 

Indítvány. 
Tekintettel arra, hogy a tanítói oklevelet manap-

ság még mindig ügy állítják ki, hogy benne részletesen 
felsorolják a tantárgyakat és melléje Írják a tanusitott 
előmenetelt : pl. jeles, jó, elégséges, elégtelen, a mi ál-
lal egy végzett szakférfiú egy 8 éves elemistává sülved 
le ; tekintettel arra, hogy vannak alacsonyabb képzettségű 
és végzettségű hivatalnokok, illetve közlisztviselők, ipa-
rosok, sőt iparos tanonczok is, kiknek szóbeli végbizo-
nyitványuk avagy oklevelük, nem ily, hogy ugy mondjam 
gyerekes módon van kiállítva, hanem férfiakoz, illetve hi-
vatásukhoz méltóan ; tekintettel arra, hogy az oklevél 
mostani kiállítási módja az életbe lépő ifjú tanitóra nézve 
megszégyenítő és megalázó, erkölcsileg hátrányos és ko-
mikus ; tekintettel végül arra, hogy a sokat emlegetett 
és óhajtott tanitói tekintélyt az ilyen oklevél nemhogy 
emeli, hanem minden esetben lejebb és lejebb rántja, 
mondja ki azért a tisztelt Közgyűlés: 

1. Az oklevél jelenleg divó kiállítási módját sem 
alakilag sem tartalmilag nem helyesli, mert az a tanitói 
hivatásra és tekintélyre megszégyenitő. 

2. Óhajtja, hogy az oklevél papirosa erős, külalak-
jára nézve pedig diszes kiállítású legyen ; az egyéni ön-
érzethez, az egyéni képzettséghez és a tanitói hivatás-
hoz méltó. 
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A magaviselet, szorgalom, az egyes tantárgyak 
rovata, a melléjök irt osztályozás, nemkülönben az álta-
lános osztályzat is elmaradjon. Óhajtja és köveleli, hogy 
az oklevélben a név után tegyék oda az >ur« szót; írják 
oda, hogy az illető a tanitói szakvizsgát a vizsgáló bi-
zottság előtt kitüntetéssel, egyhangúlag, vagy szó-
többséggel telte le s bármely elemi népiskolai tanitói 
állásra képesittettnek nyilvánítják. 

3. Felir és megkeresi az Országos Bizottsághoz, 
hasson oda, hogy a jövő tanévben már a fentebb 
vázolt módon állítsák ki a tanitói okleveleket, mi-
után a közel jövőben bekövetkező magasabb szakképzés 
e régi » c z o p f ' - o l úgyis gyökerestül kitépi. 

Indokolás. 
Az életben számtalan eset bizonyítja, hogy az ok-

levélben kitüntetett dicséretes magaviselet és szorgalom 
csak a papiroson van meg. Mert bizony akárhánynál 
megtörténik, hogy mikor lerázta az iskola porát, köte-
lességével és magaviseletével nem sokat törődik, hanem 
él, a hogy vágyai, szenvedélyei sugallják. Papiroson kapott 
tehát a község egy szorgalmas és dicséretes magaviseletű 
ifjút, a valóságban pedig — sok esetben — egy kicsa-
pongó korhelyt. Mi a következése ennek? Szidják az in-
tézet szabadelvű szellemét, kétségbe vonják a tanárok 
igazságosságát vagy a legjobb esetben vig kompániának 
tartják az egész tanári testületet. 

A szabályszerű magaviselet, a kellő szorgalom, ez 
meg egész életre szóló megbélyegzés. Hál ez szabad ? 
Hátha ilyen oklevél miatt nagyobb faluba vagy városba 
— miután olt az iskolaszékben már holmi féle fontos-
kodó, tudálékos, Írástudó czéhbeli urak ülnek, kik hival-
vák Ítélni az eleven és holt tanitó fölött — meg sem 
választják ? Hát nem keserű bűnhődés ez ? És miért ? 
Talán semmiért. Pedig az illető egy év múlva megkomo-
lyodott, szorgalmas és törekvő, szolid és csendes em-
ber lett. 

A jegyzőknél, jog-, bányász- és erdészeti akadémiá-
kat, mű- és tudomány-egyetemet végzett ifjaknál nem 
tartják ezt szükségesnek. Tehát miért csak épen a taní-
tóknál ? Persze azért, hogy már a falu ifja-vénje jóelőre 
megtudja, derék embert vagy rossz pénzt kapnak-e. Pe-
dig legtöbb esetben mégis csak »zsákban macskát vesznek.« 

A szorgalom és magaviselet osztályozása az okle-
vélbe nem való s mint értéktelen irka-firka teljesen el-
hagyandó. 

Térjünk át már most a magyar nyelv-, fogalma-
zás-, olvasás- és szépírásra. Megtörténik — nem is rit-
kán — hogy valakinek a magyar nyelv csoportjának 
mindegyikéből elégségese van. Ne kutassuk most az 
okokat: mindnyájan voltunk diákok, tehát nagyon jól 
tudjuk, hogy a tisztelt tanár urak sokszor miért és miért 
is adnak elégségest. Ugyan kérem, nem szégyen ez ma-
gára az intézetre nézve is, hogy akad növendékei közt 
csak elégségesen olvasó, fogalmazó és helyesen iró is? 
És ha tényleg csak elégségest érdemel egy növendék e 
tárgyból, bocsátható az a tanitói pályára. Hát nem való 
ságos bün ez a Haza ellen ? Ki legyen akkor a magya-
ros beszéd meggyökeresitője és ápolója ? Ki legyen a ma-
gyar nemzeti eszme hirdetője és apostola, ha a tanító-
képzők az elégségesen olvasni, fogalmazni slb. tudó ifja-
kat csak 30%-ban is útnak bocsátják széles e hazába ? 
Ha valaki csak elégségesen érti a Haza nyelvét, az magyar 
tanitó nem lehet. 

Hasonló módon vehetném bonczkés alá a többi ta-
nítási tárgyakat és a mellejök kitüntetett osztályzatokat 
is. Végül még csak azon kellemes hatásról akarok né-

hány sorban szólani, melyet a mostani kiállítású oklevél 
idéz elő pályázatok alkalmával ugy a tanítónál, mint az 
iskolaszék egyes tagjainál. Tessék csak elképzelni, minő 
végtelen magasról tekint le a tanítóra azon gondnokság-
ban vagy iskolaszékben ülő tag, ki daczára, hogy silá-
nyabb képzettséggel bir mint a pályázó tanitó, mégis tőle 
függ megválasztása, esetleg kineveztetése Hogyne bizná el 
magát az ilyen tisztelt tag ur, mikor a pályázó tanitó 
oklevelében elégségeseket lát s lehet, hogy az ő III. v. IV. 
reál, vagy gimnáziumi bizonyítványában az elégtelen 
mellett talán egy eltévedt jó vagy jeles is van? Persze, 
hogy különbség van e két bizonyítvány között, arra nem 
is gondol, sőt a magáét töbnek is tartja. Csodálkozik va-
laki azon, hogy a tanítót a legutolsó szűrös atyafi sem 
becsüli sokra ? Én nem. 

Kérem a mélyen tisztelt Közgyűlést, méltóztatnék 
indítványomat jóakaratulag tárgyalni és annak egyes 
pontjait határozati javaslatként elfogadni. 

II József császár tanügyi u tas í t ása i . 
Közli : Dudás Gyula dr. 

i Folytatás.) 
XI. 

A tanitó leköszönése, letétele vagy büntetése. 
Valamint az uradalmak és a községek maguktól 

tanítót nem alkalmazhatnak, ép úgy nem áll jogukban 
a tanítót lemondásra kényszeríteni. Ha az uradalom vagy 
a község a tanítóval nincs megelégedve, ezt a tanfel-
ügyelőnek jelentse be, a ki az ügyet megvizsgálja és ha 
a panasz alapos, a tanítót lemondásra fogja készlelni. 

Ha a tanitó működését öregsége, vagy betegsége 
miatt nem folytathatja, akkor kíméletet érdemel s ép 
ezért neki a rendes javadalmat és lakást kell adni. Ha 
azonban a panasz a tanitó tudatlansága miatt emeltetik, 
ugy a tanfelügyelő tartson vizsgálatot és ha az nem jól 
üt ki, vegye az előirt javítási módszert foganatba. Ha 
azután a várt eredmény nem következik be, akkor a 
tanítóra csak az egyházi (kántori) szolgálat.bizassék és 
mellé egy segéd alkalmaztassák, a kinek ő az V-ik fe-
jezetben érintett javadalmat biztosítani tartozik; ez 
azonban nem a tanitó, hanem az iskolai helyi felügyelő 
vezetése alatl működjék. 

Ha a tanitó ellen az a panasz merül fel, hogy a 
tanitása nem megfelelő, az oktatásban hanyag és a 
tanórákat nem tartja be, ily hibák miatt a tanfelügyelő 
azonnal dorgálja meg; a másodszori panaszra a főigaz-
gató ismételve keményen intse meg és letétellel fenye-
gesse, és ha még ekkor sem javul meg az illető tanitó, 
jelentést kell tenni a tankerületi főigazgatónak, a ki őt 
állásától el fogja mozdítani. 

Kihágások, rendellen életmód vagy oly tulajdonsá-
gok, mint iszákosság, erkölcstelenség, kapzsiság, viszály-
kodás, az ifjúsággal való durva bánásmód, érdemök sze-
rint birállassanak el és ha az intés nem használ, a tanitó 
ép úgy, mint a javithatlan hanyagságnál, állásvesztéssel 
büntetendő. 

Nyilvános bűntények, mint lopás, csalás, goromba 
viselet, rossz bánás a gyermekekkel slb. a megyei ha-
tóságnak mindenkor feljelentendő és a megye halósága 
a tanítót elmozdítása után a bíróság utján az érdemelt 
büntetésben részesítse. 

XII. 
Önkéntes lemondás a tanitói állásról. 

Minden öreg, beteg és kevéssé képzett tanítónak 
egyszerre való elbocsájtása és helyeikre más megfelelő 
tanítóknak alkalmazása ép úgy lehetetlen, mint nem is 
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tanácsos. Miért is arra kell bírni az ilyeneket, hogy ma-
guk mondjanak le állásukról és igy más alkalmazottak-
nak helyet engedjenek. 

A tanitók önkénles lemondásánál, melynek mindiga 
tanfelügyelő beleegyezésével kell történnie, a kővetke-
zőkre legyen gond fordilva : 

1) a tanítónak, ki le akar mondani, alkalmatlannak 
és meg nem felelőnek kell lennie; 

2) az utódnak nem csak szabály szerint képzett 
lanitónak kell lenni, hanem gyakorlatilag is be kell 
bizonyítania, hogy állását sikerrel fogja betölteni; 

3) a nyugdíj, melyre a nyugalomba vonuló tanitó 
igényt tarthat, faluban 25 frt, — kis városokban 4 0 
írtnál nagyobb nem lehet, mert a fialal uj tanitó ugyan-
ekkor 110, illetőleg 95 firl fizetést é lvez; 

4) olt, hol a tanitói állás a kántorsággal van ösz-
szekötve, ezt meg kell hagyni neki, hogy az uj tanító-
nak több ideje legyen az ifjúság oktatására; 

5) hogy az öreg tanitó a lemondásra birhaló le-
gyen, reményt kell neki nyújtani arra nézve, hogy fia 
vagy veje utódja lehet, ha t. i. a tanfelügyelő az állásra 
alkalmasnak találja. 

XIII. 
Az iskolai oktatás; tanitási mód, könyvek, a tanu-

lók felosztása; órabeosztás; kézimunka az 
iskolában. 

Az iskolai módszertan és szabályzat előírja határo-
zottan, hogy mi veendő figyelembe a tanitási módra, a 
könyvekre, a büntetés- és jutalmazásra nézve, miérl is 
minden tanitó ahhoz tartsa magát. 

A tankönyvek, melyeknek mind az országban nyo-
mottaknak kell lenniük, csak belföldi és szabadalmazott 
könyvkereskedőnél vásárlandók és ezeket nem szabad 
a borítékon jelzett árnál magasabban árulni. A Ihnfel-
ügyelőnek tehát a könyveket mindig meg kell szemlélni 
és megfigyelni, hogy nem-e titokban nyomtattak és drá-
gábbak a könyvek a rendes árnál. 

Ha ily titokban nyomtaton könyvre talál, úgy az 
1788. évi jan. 17-én 1721. sz. a. kelt rendelet értelmé-
ben az alispáni hivatallal egyetérlőleg az illető könyv-
nyomdát, könyvkereskedőt és könyvkötőt meg kell mo-
tozni, a könyveket le kell foglalni és egy-egy példányt a 
kerületi főigazgatónak kell beküldeni. 

A tankönyveket a szülők, a kik vagyonosak, ma-
guk szerezzék be. A szegény gyermekek ingyen kapják 
a könyveket, azonban csak iskolában való használatra 
akként, hogy mindig ketten nézzenek egy könyvbe s ab-
ból olvassanak. A tanórákon kivül ezen könyvek (a IV. 
fejezetben érintett) szekrényekben őrzendők és a tanitó 
gondosan ügyeljen arra, hogy azokat a gyermekek el ne 
rongálják ; azért az iskolalátogatás alkalmával a tanfel-
ügyelő tekintse meg azokat és a rosszakat cserélje föl 
azokkal, a miket a tanfelügyelő mindig magával visz, 
azonkívül adjon még annyit, a mennyi netalán még 
szükséges s ezekről a könyvekről a helyi iskolafelügye-
lőtől elismervényt vegyen, a melyet azután az évi jelen-
téséhez csatolandó számadáshoz mellékeljen. 

A mint az oktatás a gyermekek tehetsége szerint 
ki van szabva és ekként a tanítás halad, a tanulók két 
részre osztandók szét. Az első részhez a betüismerők, 
betüolvasók és olvasni kezdők, a másodikhoz a jó ol-
vasók, irók és számolók tartozzanak. Faluban és kisebb 
városban, hol a lakósság csak gazdasággal foglalkozik 
és a gyermekeket csak egy tanitó tanítja, a két részt 
úgy lehet beosztani, hogy az első rész reggel 8 — 10, a 
második rész déli 12—3-ig vagy 1—4 óráig járjon is-

kolába. A tanulók ezen első osztályában az oktatás áll-
jon : katekizmusból, belüismertetésből, betűolvasásból, to-
vábbá a nyomtatott és irott szöveg kezdő olvaslatásából 
úgy az anyai, mint német és latin nyelven, továbbá be-
tűk és szavak Íratásából, melyhez még a fejszámolás 
gyakorlása járuljon. 

Ha a gyermekek ezen tárgyakban némi előmene-
telt mutatnak és ez 2 év alatt könnyen elérhető, akkor 
a második osztályba lépjenek át, a hol az olvasás, a 
szépírás folytatandó, az irvaolvasás (melynél az anyagot 
»Az ifjúság erkölcskönyve« czimü mű szolgáltathalja) 
gyakoroltassák, továbbá az előző évben megkezdett szá-
molás folytallassék és azon kivül a közéletben szükséges 
dolgok, u. m. kérvények, adósságlevelek, nyugták stb. 
szerkesztése adassék eiő. 

A könyvek, melyekre ezen osztályban szükség van, 
a következők : katekizmus, kis olvasókönyv az elemi 
iskolák számára I. rész ; vallástan, az elemi iskolai ol-
vasókönyv II. része ; bevezetés a kötelességről, az evan-
gélium, helyesírás ; elemi iskolai számoló könyv kivonata; 
olvasótáblák ; a föntebb érintett Erkölcskönyvecskéből is 
legyen néhány példány, a melyből a tanitó az irvaol-
vasás anyagát vegye. 

A tanfelügyelő az iskola órarendjét nézze át és 
i ha az az előírásnak megfelel, aláírásával lássa el s füg-
• geszlesse ki, egyben pedig a helyi iskolafelügyelőt hívja 
fel, hogy az órarend betartására ügyeljen ; a jövő is-
kolalátogatásnál pedig vizsgálja meg, hogy a tanitó és 
felügyelő megfeleltek-e kötelességüknek. 

Végül az előirt rendes tantárgyakon kivül az ifja-
| ságot ipari munkákra, fonásra, kötésre, varrásra stb. is 
tanítani kell; a tanfelügyelők tehát az oklalással kap-
csolatosan erre is kiváló gondot fordítsanak és gondosan 
vizsgálják meg, hogy az elért eredmény alapján egyes 
ipariskolákat hol lehetne legkönnyebben létesíteni. 

XIV. 
Hogyan taníttassák a német nyelv oly községben, 

hol az nem népnyelv. 
Egyik legfőbb tantárgy, a melyet a tanfelügyelőnek 

különösen meg kell követelnie az ifjúságtól, a németnyelv 
tanítása, oly helyeken, a hol az nem képezi a népnek 
nyelvét. Ily helyeken a tanítónak kiváló támogatásra van 
szüksége és ez a következő módon eszközlendő. 

Az első osztályban a gyermekek a német belüket 
az olvasótábláról tanulják és olvassák. Egy idő múlva, 
körülbelül a harmadik hónapban az olvasókönyvet kell 
elővenni, abból betüzést ós szólagolást ugy németül, mint 
az anyanyelven gyakorolni. 

A második osztályban kezdetben a folyékony ol-
vasás gyakorlandó anya-, német és latin nyelven irolt 
és nyomtatott belükkel, továbbá az irás, azután heten-
kint egyszer a névkönyvecskével összefüggésben a német 
tulajdonnevek, továbbá a német számnevek adandók 
elő. A vallásoktatásnál, mint általában a magyarázatnál 
a tanítás ezen fokán még mindig az anyanyelv használ-
tassák. 

A második osztályban olvassanak a tanulók né-
met- és anyanyelven a név- és olvasókönyvből, melyek 
közül az utóbbiban a magyar és szláv szöveg egymás 
mellé van nyomtatva ; azonkívül a szavak és kifejezések 
értelme anyanyelven megmagyarázandó; azután tegyen 
a tanitó német nyelven kérdéseket az olvasott tárgyra 
nézve, melyre a tanulók eleinte anyai, aztán pedig n é -
met nyelven válaszoljanak. Később át kell térni az anyai, 
a német és a latin irás gyakorlására és hetenkint egy-
szer előmondás után németül Írjanak a tanulók, midőn 
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is a helyesírásra figyelem fordítandó. Azután a táblára 
irt német mondatot fordítsák anyaira, később az anyai 
nyelvű mondatot németre és a hol már inegfelőeg kép-
zett tanulók vannak, ezek — míg a gyengébbek magu-
kat a fordításban gyakorolják — kisebb német okirato-
kat szerkeszszenek. Midőn pedig már az egé.-z osztály 
képes a feladatot német nyelven kidolgozni, akkpr a val-
láslant, a számtant és a többi tantárgyat is németül kell 
előadni. 

XV. 
A tanítók szorgalmi naplója és jelentése 
A tankötelesek előirt összeirási jegyzékével kap-

csolatban, a tanítónak a tanulókról havi szorgalmi nap-
lót is kell vezetnie az előirt minta szerint, melyre a tan-
tárgyakban való elöhaladás is kimutatandó és ezek leg-
később julius hó végével a helyi iskolafelügyelőnek be-
terjesztendők, a ki átvizsgálás után a tanfelügyelőnek 
adja át. 

Ezen jelentések a tanfelügyelő állal pontosan át-
vizsgálandók, hogy annak alapján évi jelentését megszer-
keszthesse és a főigazgatósághoz még okt. hó eleje előtt 
belerjeszthesse. (Véje kör.) 

T Á R C Z A. 
A taní tónő falun. 

II. 
Kedves Jankám ! 

Kiültettek egy szobanövényt a szabad földbe s ez 
most lankadlan csüggeszti le leveleit. Nem gyökerezhet 
meg mindjárt az első napon, az természetes. A hűvös 
szellő is bánija, a föld pedig homokos is, száraz is egy 
kissé. Nem baj Jankám, még mindig jobb, mintha 
vizenyős, vagy mocsaras lenne. 

Jól tudtam én, hogy érzékeny lelkét, finomult Ízlését 
sérteni fogják a valóságnak szokatlan, nem egyszer durva 
formái különösen abban a világban, melytől eddig távol 
állt De higyjen nekem, édesem, azon formák mögött 
is van becse-, értékes anyag. Igaz, maga még sokkal 
fiatalabb és tapasztalatlanabb, semhogy ezt az első 
tekintetre a nemletsző külszin mögött meglelje, de 
ismerve magát bizton remélem, hogy annak is megjön 
az ideje. 

Szegény tanító! Persze nem felel meg várako-
zásának. Tudás nem rí le róla és apostolhoz nem ha-
sonlít. Keveset szól, ás és még pipázik is a boldogtalan ! 
Magának ez természetesen kellemetlen, nem szokott hozzá. 
De lássa, havannát, vagy egyéb szivart nem szívhat a 
falusi tanító, ezL jól tudja maga is És nem szép az 
tőle, hogy a nők közelébe nem jön pipájával ? Hogy 
többnyire udvaron és kertben terjeszti a füstöt ? Dur-
vaérzésü, fásult lelkű ember nem lehet, mert azoktól 
nem télik ennyi figyelem, különösen falun. Én persze 
nem irtózom annyira pipázó urak látásától, mint maga, 
mert ez is hozzátartozik gyermekkorom szép emlékeihez. 
Ha azokra a jó urambátyámokra gondolok, kik kislány-
koromban házunknál megfordultak, a kiknek személye 
és érdemei előtt mindenki tisztelettel hajolt meg, még 
a náluknál magasabb szülelésü és gazdagabb uracsok 
is, a kiknek én akárhányszor segileltem pipára gyújtani 
— elszorul a szivem s elfog a honvágy egy letűnt szép 
világ után. 

De a pipa messze vezetett bennünket, a mint lá-
tom. Ne heragudjék reá többé, az én kedvemért. 

Hogy keveset beszél a laniló nr ? Hogy nem állt 
elő mindjárt egy tuczat tervvel és nem tartott lelkes 
pacdi gogiai előadási ? Édesem, a visszavonult falusi 

élet beszédessé bizony nem teszi az embert. Ritkán van 
alkalma a falusi tanítónak hosszabb társalgást folytatni 
arról, mi egyéniségének talán éppen legérlékesebb, leg-
szellemibb része. Kissé félszeg lesz, ha bármennyit ol-
vas és gondolkodik is. Maga persze azt követelné, hogy 
az összes paedegogia s egy egész kis könyvlár larlalma 
lássék meg már messziről minden tanitón. Édes Jankáin, 
sok fényes kirakat mögött 'láttam én már üres boltot s 
a maga kartársa talán sokkal jobb és képzeltebb ta-
nító, mint a milyennek látszik. Volt már az iskolá-
jában ? Mert oda el kell mennie. S ha azt látja, hogy 
ott serény munkásság folyik, rend uralkodik, akkor he-
lyén van a taniló úr. Talán többet is lát majd, lelkese-
dést, lendületet, tanítói bölcseséget és tapintatot, helyes 
érzéket a tananyag beosztásában, a mi mind oly nagyon 
jó hatással lenne egy a kezdet nehézségeivel küzdő, le-
hangolt valakire; sarkalná ambícióját s az a valaki so-
kat talán más színben látna akkor. 

Hogy az az első beszéd- és érielemgyakorlatóra 
olyan kínos volt, annak persze maga volt az oka Azt 
is tudom, hogy evvel most már tisztában van. A kinek 
lelkében harmónia helyett fájó zavar uralkodik, azt 
nem érdekelheti a gyermekek világa. Tanítványai azt is 
megérezték ám, hogy maga szomorú, kedvetlen. Higyje 
el, kedvetlenek lettek ők is, olyan ez, mint valami de-
lejes áram, mely szüntelenül körben mozog és titkos 
kapcsolatokat hoz létre laniló és tanítvány közt. A tan-
anyag kezeléséhez is bizonyosan kissé sablonosan fogott, 
azt hiszi még most, hogy hűségesen kell a vezérkönyvet 
követnie. Ne legyen abból szürke theoria; arra való e 
tárgy, hogy a gyermekek megtanuljanak látni, érezni, 
nemcsak nézni, gondolkodni s nemcsak felelni. Hátha 
mesélt volna nekik valami szépet abban az első órában? 
És aztán azt puhatolta volna ki, melyiket mi ragadta 
meg legjobban a hallottakból ? Talán ráakadt volna mind-
járt az első napon a — lelkükre. 

Azt pedig ne higyje édes Jankám, hogy más isko-
lában nem ütközött volna hasonló nehézségekbe 

Hogy kénytelen volt fejét elfordítani azoktól a leá-
nyoktól, kik merészen szólnak a legényekhez és kihi-
vóan nevetnek a templom előtt is, azon nem csodálko-
zom. De hála a sok jukkereskedő kisasszonynak, a nőiet-
len magatartás nemcsak a maga parasztlányainak tu-
lajdonsága. Azért mégsem forduljon el tőlük ; gyűjtse 
őket maga körül, akár gazdasági iskola, akár kézimun-
katanitás vagy bármi más czimen és ügyesen alkalma-
zott oktatás, beszélgetés által igyekezzék női önérzetüket 
felébreszteni és szemérmetlen magatartásuk rút mivol-
táról őket meggyőzni. Nem tudom elhinni, hogy ebbeli 
fáradozása sikert ne aratna. Hadd érezzék, hogy maga 
is fiatal leány, mint ők, de ugy tekintsenek magára, 
mint a fiatal leányok mintaképére. Szellemi fölényét ne 
iparkodjék köztük levetni, mert akkor hiábavaló volna 
minden törekvése. ; e fölény emelje fel, de ne ijeszsze 
el őket. Kissé mosolyogtam azon, hogy szerelné a fiatal 
leányokat arra oktatni, miként tegyék kellemesebbé a 
legszegényebb otthont, maga pedig nyomasztó kedélyál-
lapotban tölti az órákat uj otthonában és arra nem is 
gondol, hogy a háziaknak hangulatát épen nem emeli, 
sőt az ellenkezőt cselekszi. Látják magát kisirl szemmel, 
elcsüggedve jönni-menni, látják jól, hogy nincs kedve 
semmihez s ez még elfogultabbá teszi őket. Maga lenne 
hivatva uj lendületet hozni az ő lelki világukba, maga, 
a ki sokkal fiatalabb, a ki élénk benyomásokkal jött 
hozzájuk, a ki sokat látott a fővárosban, a mit ők nem. 
És maga tőlük vár lendületet ? Lássa, ők képviselik a 
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csendes kis tavat, maga pedig a friss patakot, melynek 
a tó vizét fel kell üdilenie. 

Próbálja csak meg, győzze le a lehangoltságot, mint 
valami gyengeséget, érdeklődjék a tanitóné napi teendői 
iránt, vegyen részt gondjaiban és vegye elő jó kedvvel 
tanulmányait, mint a hogy maga szokott tanulni. Fel 
fog éledni, meglátja; smihelyt annyira felderül a kedélye, 
hogy a falú lakói iránt érdeklődik, ha majd belepillant 
életük küzdelmeibe és szenvedéseibe, azt fogja érezni, 
hogy azok emberileg közelebb jutottak szivéhez s a fé-
sületlen, mosdatlan gyermek nem annyira undort, hanem 
szánalmat fog magában kelleni. Hátha anyja beteg? Ha 
annyira meg van terhelve munkával, hogy kora reggel 
már a mezőn dolgozik s azt hivén. miszerint e munka 
a legfőbb kötelessége, elhanyagolja gyermekeit, mert 
okos szóval, meggyőző meleg hangon még senki sem 
intette arra, hogy első kötelessége gyermekeinek gon-
dozása, a mit semmi körülmények közt sem szabad 
elmulasztania. Vagy talán családi perpatvar, durva bá-
násmód — a mi nem ritka a nép közt —- annyira 
elkeserítik, hogy fásult lelkében nem él a munkás anyai 
szerelet. Ily esetekben tapintat és érző sziv sokat tehet. 

Lálja, mily tágas kör nyílik a maga számára — 
és maga busán áll ablaka előtt, délkelet felé néz s 
a vándormadarakkal és őszi felegekkel szeretne útra 
kelni. Igaz, hogy a lélek, mely eszményeken csüng, 
éhezi és szomjúhozza a megértést, azt kívánja, hogy a 
környezet vele összehangzó legyen — de csak az lehet 
igazán boldog és derült, a ki többel nyújt lelke és szive 
kincséből, mint a mennyit másoktól vár s a kinek 
a megértés csekély jele, a kis siker már uj lendületet 
ad. A mit szeretünk, abban mindig lelünk szép és jó 
tulajdonságokat, de a mihez nem füz szeretet, annak 
hiányait és hibáit éles szemmel látjuk. Hogy az emberek 
eszményei oly sok esetben elhalaványulnak, annak akár-
hány esetben maguk az okai, mert gyengeségüknél fogva 
elvesztik az eszmémben való kitartó hitet. Nagy dolog 
az s nem fér be egy szűk, önző lélek keretébe. Goethe 
mondja valahol: Oh te szegény dőre, ki mindent kicsinek 
tartasz, mert magad oly szánalmasan kicsiny vagy !« 

Ez ugyan nem tartozik magára, édesem; tudja, 
hogy szerelek néha egy keveset bölcselkedni. A maga 
baja mindenekelőtt az, hogy lelkét eltölti a vágy hasz-
nálni másoknak, de még most nem tudja, miként fogjon 
hozzá, hogy e vágyból cselekvés legyen. En azonban biz-
tos vagyok benne, hogy ez a kellemetlen átmenet nem 
tart sokáig s maga betöltvén egy szép munkörl, el sem 
kivánozik többé onnan. 

Eltelte már az uszályos ruháját. Jó lesz az a vá-
rosban, ha majd a szünidőben hazamegy. Az sem baj, 
ha nagy ünnepeken felölli templombamenet. De máskü-
lönben egyszerű, csinos ruha való falura, mely szabad 
mozgásban, munkában nem akadályozza az embert. Az-
tán arról is biztosithatom, hogy ha megkedveli magát a 
nép apraja, nagyja, nem fogja többé kritikai megfigyelés 
tárgyává tenni. 

Bár levelemnek oktató a hangja, szívesen veszi 
ugy-e ? Hisz csekély részem nekem is van lelki fejlődé-
sében, évekig kisérlem aggadó és szerető figyelemmel, 
most pedig azt óhajtom hogy, szép tulajdonai az életben 
érvényesüljenek és öröm fakadjon azokból mások és a 
maga számára. 

A jó Istennek áldása kisérje utján ! 
Szivből öleli Ida. néni. 

F. S. 

Az iskolai bírságpénzek kirovása. 
A népoktatási törvény értelmében köteles minden 

tanitó minden kéL hétben a mulasztó tanköteleseket ki-
mutatni. A kimutatott mulasztókat azután az elöljáróság 
aszerinl bírságolja, a hányadszor az illető tanköteles 
mulasztókép kimutattatolt. 

Ezután következik egy kis igazságtalanság. 
íme : Kis Péter, mulasztó tanköteles kimutallatik, 

hogy az első két hétben mulasztott V'2 napot — 
büntettetik egy koronával ; Kis l'ál szintén kimutat-
tatik az első két hétben, mint a ki 15 fél napot 
mulasztott, büntettetik egy koronával. Tehát a ki fél 
napot mulaszt, ép ugy büntettetik, mint a ki az egész 
fél hónapot elcsavarogta az iskola mögött. 

De van eset, a mikor — ha lehet az igazságtalan-
ságot, mint elvont dolgot fokozni — ez az igazságtalan-
ság fokozódik. 

íme: Nagy Elek ugy az első, mint a második, 
harmadik, negyedik kimutatás szerint, tehát minden 
következő második héten mulaszt 1/2 napot, összesen 
két napot. Büntetése az első ízben egy korona, második 
ízben 2 kor., harmad izben 4 kor., s negyed izben 8 
korona, összesen 15 korona. — Nagy Imre szintén mu-
laszt minden következő második héten 20 léi napot, 
tehát négy izben összesen 80 fél napot Büntetése tel-
jesen azonos a fenti Nagy Elek büntetésével s igy Nagy 
Imre is 15 kor. büntetést fizet, hololt 40-szer annyit 
málasztolt, mint Nagy Elek Hol az igazság ? 

De meg is lehet a dolgot fordítani. 
Kis Péter mulaszt két hétben összesen 20 fél na-

pot, büntetik első izben egy koronával. 
Kis Pál minden egymásután következő két hétben 

njulaszt %—'A napot, összesen két napot. Büntetése az 
első két heti kimutatáskor egy korona, a második eset-
ben 2 kor., a harmadik esetben 4 kor., a negyedik eset-
ben 8 kor., összesen 15 kor. Tehát Kis Pétert, a ki 20 
fél napot mulasztott, megbüntetik egy korona erejéig; 
Kis Pált pedig, a ki csak két napot mulasztott, meg-
büntetik 15 korona erejéig. 

Hol az igazság ? 
És mi mennyire tanitjuk az igazságot (már csak 

igy fejezem ki szavaimat) iskoláinkban, de — úgy lát-
szik — csak per theorice, mert tekintve a fentiekei, a 
gyakorlatban czudarul igazságtalan módon bánunk gyer-
mekeinkkel. Még csak az a szerencsénk, hogy nem tud-
ják mit cselekszünk velük. 

Ezek után pedig Magyarország összes tankötelesei 
nevében ezennel tiltakozom a bírságpénzek igazságtalan 
kirovásai ellen s a legfelsőbb illetékes helyről kérek ezen 
igazságtalan eljárás ellen orvoslást. 

Pálinkás Béla, 
ált tanitó. 

E G Y L E T I Ü G Y E K . 
A N a g y - K ti k ü 11 ő v á r i n e g y e i által. tan. egyesület 

hévízi járásköre f. évi május hó 3-án Datlcon tartotta 
meg tavaszi gyűlését, melyet Zahumenszky István elnök 
tartalmas beszéddel nyitott meg. Fej legetvén a taniló-
egyesületi élet fontosságát, utalt azon fontos czélokra, 
melyeknek megvalósítását a tervszerű és sikeres munkás-
ságot kifejtő egyesületektől várja. Foglalkozott a tanító-
egyesületek működését szabályzó uj rendelettel, tömörü-
lésre és hazafias szellemtől áthatott intenzív egyesületi 
munkálkodásra buzdította a jkör tagjait. A gyűlés pro-
grammpontjainak tárgyalása előtt meleg és váratlan ová-
cióban részesült a jkör tb. elnöke, Egeni Samu, dalki 
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áll. vezértanitó, kit a népnevelés szolgálatában eltöltött 
43 évi sikerdús munkálkodása alkalmából az elnök üd-
dözölvén, lelkesült szavakkal tolmácsolta azon igaz szív-
ből eredő tiszteletet és szeretetei, melyet a jkör minden 

-tagja a közbecsülésben álló veterán kartársa iránt érez, 
kinek egyúttal a jkör ajándékát — egy szép emlékköny-
vet — nyújtotta át. Szabó Domokos, dalki áll. tanító-
nak sikerült gyakorlati tanitása és kisebb ügyek elinté-
zése után Jakó Dénes, halmágyi ig. tan. felolvasást tar-
lótt a földrajztanítás sikeresebb módszeréről. Ezt követte 
Nisztor Joachim hívizi ig. tan. beszámoló jelenlése az 
áll. lanitók orsz. egyes, választmányának f. évi febr. hó 
2-án Budapesten tartolt üléséről, melyen nevezett a jkör 
képviseletében vett részt. Szabó Domokos datki áll. ta-
nitó: »Az iskola teendője a gyermekek egészségügye ér-
dekében« czimü értekezésében részletesen fejtegette a 
tanítónak a közegészségügy szolgálatában követendő el-
járását. A következő gyűlés helyéül Alsó-Rákos jelöletelt 
ki. Megejtetvén a tisztújítás, elnökké újból Zaliumenszky 
István, alelnökké Nisztor Joachim, jegyzővé László Gyula, 
pénztárossá Vánky ,Viola és az áll. tan. orsz egyesü-
letébe képviselővé Égeni Samu egyhangúlag választat-
lak meg. 

Általános lelkesedéssel elfogadtatott elnöknek azon 
inditvánva, hogy a gyűlés Pogány István kir. s.-tanfel-
ügyelőnek e tankerület vezetésével való megbízatása fö-
lötti örömének jegyzőkönyvileg adjon kifejezést, őt uj 
állásában üdvözölje, szeretetéről és Észleletéről biztosítsa, 
mert mullja elég biztosíték arra nézve, hogy e vármegye 
tanügye biztos jövőnek és fejlődésnek néz elé. Az élénk 
érdeklődés mellett lefolyt gyűlést kedélyes társasebéd 
követte. 

V E G Y E S E K . 
— Kére lem A járásköri és általános tanitóegye-

sületi elnök urakat tisztelettel felkérem, hogy a Népt. 
Lapja f. évi. 16. számának Irodalom rovatában ajánlott 
Mementó czimü füzei ismertetését gyülésük tárgysoroza-
tába felvenni szíveskedjék. (A Népt. is elismerőleg szólt 
róla. Sz.) Kőhalom, 1902. május 14 én. Zahumenszkv 
István, igazgató-lanitó. 

Ötvenegy évig a tani tó i pályán. Hám János igaz-
gató tanitó 51 ével töltölt Mindszenten a tanitói pályán. 
E szép, de rögös pályán töltött időt méltánylandó, ünne-
pel rendezett a község képviselőtestülete, az állami is-
kolák gondnoksága a tantestülettel- és az ünnepelt ta-
nítványaival együtt. Az ünnepi programm 14 számból 
állott. Fogadja veterán kartársunk a mi jó kivánatain-
kal is. 

f Geese Teréz, a rimaszombati áll. elemi iskolai 
tanilónő május hó 8-án meghalt. A rimaszombati áll. 
elemi és községi polg. leányiskola tanítótestületei igen 
meleghangú gyászjelentést adtak ki. A kik őt ismerték 
— mondja a jelentés — szülők, karlársak és tanítványok 
— mind valamennyien jónak, szelídnek, kedvesnek is-
merték. A kik hallották szomorú halálának hirtelen el-
terjedt hirét: mind valamennyien megkönyezték, őt ma-
gát pedig áldják haló porában is. Megérdemli az áldási 
is, könyeL i s : tanító volt. Sok száz kis leányt oktatott, 
nevelt jóságos szereleltei és Isten nevével — jóságban, 
szeretetben, istenféleiemben . . . A karlársi együvé-lar-
tozásnak, a szülői gondnak és gyermeki szeretelnek 
örökké hálás érzése kiséri sírjába. 

— Kerületi ev. ref. esperes és kir. közjegyző'. 
Az ev. ref. iskoláknál még ma is fennáll ama ósdi szokás, 
hogy igy tavaszszal. »kánoni látogatás« czimen a keiületi 

esperes, vagy helyettese — egy-egy szárnysegéddel meg-
vizsgálja az egyház főhatósága alatt működő iskolákat, 
amikor aztán nem annyira a pedagógiai éizék és tudás, 
mint inkább a felsőbb hatalom és dicsőség éreztetése az 
irányadók az iskolában tapasztaltak elbírálásánál, amely 
alkalommal a szegény tanitók elképzelhető drukkal vár-
ják : vájjon jó, elégséges, vagy elégtelen osztályzatot ad-e 
nekik a könyörületes, vagy könyörtelen esperes ? Abban 
az időben, amikor még a tanilómeslerek obsitos-kato-
nákból, elpusztult német szűcsökből, meg a mesterségüket 
félbehagyott falusi kalapos meslerekből kerüllek ki, volt 
értelme a kánoni látogatásnak, ma már azonban nem-
csak fölösleges ez az »Intézmény«, de határozottan sér-
tés a tanítóságra nézve. Ilyen kánoni látogatáson estek 
keresztül Karczagon a ref. tanitók a közel mult mapok-
ban, amikor — mint a »Nagykunság« 19-ik számában 
bogdi Papp Sándor, kir. közjegyző irja, a tanítókat az 
esperes a nyilvánosság előtt megszégyenítette. Hogy jogos 
vagy igazságos volt-e az esperesi klaszifikáció, azt ki 
fogja deríteni az érdeklődők és ahhoz értők előtt az év 
végi eredmény, erről tehát nem is kell most beszélni. 
Arról a körülményről azonban, hogy a társadalomban 
akadt olyan ember, aki a tanítóság mellett önként fel-
szólalt, méltó megemlékezni. Mert hej ! szomorúan ta-
pasztalja és tapasztalta már sok becsületesen dolgozó 
szegény tanitó, hogy ha elismerésről vagy jogos követe-
lésének megadásáról van szó, akkor a »felsőbb körök« 
legfeljebb kegyes igéret alakjában nyújtanak neki segítő 
jobbot, ha azonban ülni kell a »legdrágább kincsünk« 
ápolóját és gondozóját, akkor annál nagyobbal ütnek a 
szegény tanítóra, minél magasabb helyről indul meg ellene 
a hajsza. Bogdi Papp Sándor karczagi kir. közjegyző, 
presbyler vállalkozott arra, hogy a karczagi ref. lanilókat 
(akiket mint látszik nemcsak a jó Isten látogat) védel-
mébe vette az esperesesi látogatás alkalmából. Nemes 
hévvel s tiszta meggyőződéssel irt ezikkéből csak a kö-
vetkezőket mutatjuk be: 1. Lehetetlen egy és fél nap 
alatt 21 osztályt lelkiismeretesen megvizsgálni. 2. Absur-
dum akkor tartani a canonika visitaliót, midőn a tan-
anyag elvégezve és az isméi lés befejezve nincsen. 3. 
Hallatlan kínzás a gyermekeket reggeltől délig, délulán 
2 — 7 óráig szünet nélkül bentartani. 4. De még nagyobb 
absurdum 21 tanilót examinálás után klassifikálni. 5. 
Szokatlan egy egész tanítótestületet a nagy nyilvánosság 
előtt a vizsgák bezárása előtt megszégyeniteni. Majd igy 
folyt alja : »Tudom, hogy a tanitóknak mindenki parancsol, 
tudom, hogy sok ember előtt pária a tanitó ; de azt is 
tudom, hogy senki keservesebben nem keresi a minden-
napi kényerét, mint az a sok bántalmazott, meggyalázott 
tanitó.« Amily sajnálatra méltó viszonyok között lehetnek 
a karczagi ref tanitók. oly örvendetes jelenség a Papp 
Sándor nemes kitörése, inelylyel jelezni kivánja, hogy az 
esperesek és más »hivatalból való« pedagogusok nem 
basák és a lanitók nem rabszolgák.-

S Z E R K E S Z T Ő I I Z E N E T E K . 
K. M. N. Zsdm. A törvény az óvónőnek nem ad kotpót-

lékot. A miniszter igenis ir.egigéitc, hogy az óvónőknek is meg-
adja a pótlékot, de C:ák az államiaknak. Község és felekezet erre 
nem kényszeríthető. Sok helyen követték a miniszter példáját. — 
K. Gy. J. Gyoma. A tudósítást a jövő szám hozza. — K. Gy. 
Újpest Jár neki. — V. I. Szenicz. Nem fog késni. Gratulálok az 
uj diplomához. — Z L. Krassna. Hogy régi igéretét beváltotta, 
annak nagyon megörültem. - Jön legközelebb. B. F. Nagybecskerek. 
Megkaptam. K Gy. Algyógy. Csak az illető beleegyeztsével tehet-
ném meg. Megkétdezem. — H. K. Komarom. A ini Öntől jön, 
mindenkor a legszívesebben. — Sch. B. Győr. Kedves kötelességet 
teljesítettem. 
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